

ХРОНОЛОГИЯ становления и развития села Колыбелька, 1926-1933гг

Краснозёрского района Новосибирской области

Хронология основывается на материалах Краснозёрского и других архивов, уточняет и расширяет материал книги

год	дата	событие
1926		<p>Первая всероссийская перепись населения страны (июнь 1926-октябрь 1927) . В сборнике «Списки населённых мест Сибирского края т. 1 округа Западной Сибири, 1928 год» по итогам переписи 1926 года, говорится, что посёлок Колыбелька расположен на берегу озера Песчаное, образован в 1910 году. В посёлке 51 двор, проживает 282 человека, в том числе 139 мужчин и 143 женщины. Преобладающая национальность – украинцы.</p> <p>По итогам переписи 1926г (Том 6. Сибирский край, Бурято-Монгольская АССР (нац.состав, возраст), стр 12) в Карасукском районе: 13 советов, 31 населенное место (в т.ч. в 3-х менее 10 жителей), 5727 домохозяйств, население 30451 человек.</p> <p><i>Вот состав Бабушкинского сельского Совета на 1926 год, в состав которого входил до 1930 года наш посёлок Колыбелька: пос. Бабушкин (обр. 1908г, 263 чел), аул Бабушкин (обр. 1870г, 217 чел), пос. Колыбелька (обр. 1910г, 282 чел), пос. Куренастый (обр. 1909г, 80 чел), пос. Урюпино (обр. в 1914г. 184 чел).</i></p>
1927		<p>В посёлке Колыбелька образуется комсомольская ячейка (комсомол в СССР создан 29 октября 1918 года как Российской коммунистический союз молодёжи (РКСМ), а 22 марта 1926 года Решением VII съезда комсомола был переименован во Всесоюзный ленинский коммунистический союз молодёжи (ВЛКСМ)). Первые комсомольцы села: Киричек Сергей Акимович (15 лет), Исаков Фёдор Васильевич (15 лет). Комсомольцы активно помогали организации сельскохозяйственных артелей, колхозов.</p>
1928		<p>В посёлке Колыбелька создано машинное товарищество «Красное знамя труда», которое в октябре 1929 года присоединились к коммуне «Имени Захарова», названной именем убитого 5 августа 1928 года единственного комсомольца посёлка Садомное 17-ти летнего Николая Захарова.</p>
	сентябрь	<p>Согласно списка школ и учителей Карасукского района в п. Колыбелька однокомплектная начальная школа, - учитель Волдарев.(а где Круковская М.И ? – в 1932г эта фамилия встречается в списке трёх учителей начальной школы №3 с. Петропавловка). Оклад учителя 43 рубля. Расходы на учебный год 4-школ Бабушкинского сельсовета составляет 708 руб, в том числе: отопление 300 руб, освещение 28 руб, ассенизация 8 руб (5 коп*160 учащихся), канцтовары 40 руб, учебные расходы 240 руб (по 1,5 руб * 160 учеников), наглядные пособия 40 руб, пожарный надзор 12 руб.</p>
		<p>Образован Карасукский (Краснозерский) районный Совет рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов Карасукского (Краснозерского) района Славгородского округа Сибирского края.</p>
1929		<p>Из-за растущей численности учащихся, в посёлке Колыбелька открывается первое, не типовое здание школы. Это была начальная школа, после окончания которой (3 класса) можно было продолжать обучение в селе Краснозёрское. Известно, что в школе обучались в это время: Бондаренко Кирилл (9 лет), Свинарёв И, Саев Владимир (10 лет), Саев Петр (13 лет), Кириченко И, Кравцов Илья (9 лет), Русаков Андрей (11 лет), Шандаев Семён (8 лет) и другие. В школе была создана пионерская организация (образована решением II Всероссийской конференции РКСМ, принявшей 19 мая 1922 года резолюцию «Детское движение»).</p>
	3 октября	<p>Члены машинного товарищества «Красное знамя труда» из 70 человек (14 семей, список в документах к главе 6 книги,</p>

		1926-1933) по заявлениям вступили в состав «Коммуны Захарова» (объединяет поселки Садомное, Яровое, Полойка, Казанак и Колыбелька) как отделение №7.
	1 ноябрь	в п. Колыбелька 292 жителя, в т.ч. машинное товарищество «Красное Знамя труда».
	15 декабря	В районе начали образовываться артели (колхозы), началась всеобщая коллективизация. В поселке Колыбелька создается товарищество по обработке земли (ТОЗ) «Гигант» с председателем Руденко Тихоном Яковлевичем . К 20 марта 1930 года из 6014 хозяйств района 3247 коллективизированы.
1930	23 июля	В стране проводится Административно-территориальная реформа. Постановлением ЦИК и СНК СССР от 23 июля 1930 г. ликвидируются округа, Районный Совет переименован в Карасукский районный Совет рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов Карасукского района Западно-Сибирского края.
	25 июля	ЦК ВКП(б) принимает постановление «О всеобщем обязательном начальном обучении», а 14 августа 1930 года его принимают ЦИК и СНК СССР в объеме 4-х летнего курса. «Вести с 1930/31 года повсеместное всеобщее обязательное начальное обучение детей в возрасте 8—9—10 лет с последующим распространением обязательности начального обучения для детей 11 лет в 1931/32 г». Благодаря этому решению за партии село 10 млн. детей, в школы были направлены около 60 тысяч учителей.
	30 июля	30 июля Постановлением ВЦИК Сибирский край делится на Западно-Сибирский край (центр г. Новосибирск, в него вошли 14 округов бывшего Сибирского края, в том числе Славгородский) и Восточно-Сибирский край. Посёлок Колыбелька вошел в состав Карасукского сельсовета, Карасукского района Западно-Сибирского края.
1931	14 февраля	Приказом председателя Совнарпроса (с 1932г РайОНО) №1 от 15.02.1931г назначаются с 14 февраля 1931 года заведующие ликпунктов и школ малограмотных со ставкой зарплаты учителя 1 ступени (это начальные школы). В п. Колыбелька назначается Якубовская Татьяна . Приказом №2 снимается в п. Колыбелька с работы Татарникова из-за несоответствия и малой подготовленности (в 6 пунктах снимаются заведующие). То есть Татарникову (<i>а с какого года работала в пос. Колыбелька?</i>) в школе малограмотных заменила Якубовская Татьяна.
	26 февраля	Постановлением Президиума Запсибкрайисполкома №209 с. Карасук переименовывается в с. Краснозерское, район Карасукский в Краснозерский. Узаконено Постановлением ВЦИК от 10 апреля и 7 июня 1933 года.
	март	Товарищество по обработке земли (ТОЗ) «Гигант» преобразовано в сельскохозяйственную артель «Труд», (позже колхоз «Труд»). Председателем избирается Сорокин Борис и счетовод Владимир Иванович Олемский. Необходимо отметить, что в списке колхозов Карасукского района, составленным до 10 марта 1931 года уже указана ТОЗ артель «Труд» Карасукского совета.
	лето	В с. Краснозёрском начали строить больницу, гостиницу, здание райисполкома.
	14 октября	Вышел первый номер районной газеты «На колхозной стройке» Карасукского района Западно-Сибирского края. Ныне газета носит название «Краснозерская новь».
	16 ноября	Согласно списка Карасукского райисполкома от 16 ноября 1931 года в районе 84 колхоза и 5 ТОЗов, в т.ч. артель «Труд» п. Колыбелька.
1932	1 сентября	Приказом по Краснозерскому РайОНО №76 от 3 сентября 1932 года на 1932/33 учебный год закрепляются учителя за ШКМ и школами 1 ступени: в Колыбельской начальной школе – Ситников Яков Титович 3 кл и назначается заведующим школы (<i>возможно, что в школе работала в это время и Якубовская Татьяна, а Ситников назначается вторым учителем, - хотя в других начальных школах в приказе указываются все учителя</i>). Круковскую мы встречаем в

		этом же приказе в списке трех учителей начальной школы фермы №3 (Петропавловка). У всех в приказе только фамилии.
1933	10 апреля	Постановлением ВЦИК №132 от 10.04.1933г «Об изменениях по Западно-сибирскому краю в составе городов и рабочих поселков, а также об изменении границ и переименованиях некоторых районов и их центров» узаконено постановление Запсибрайисполкома №209 от 26.02.1931 г о переименовании ряда районов, в частности записано: = 4.в).8) переименовать Карасукский район в район Краснозерский, а его районный центр – селение Карасук в селение Краснозерск.
	7 июня	Постановлением Президиума ЦИК СССР №208 от 07.06.1933 «О переименовании одноименных районов и районных центров Западно-Сибирского края», утверждает решение Постановления ВЦИК от 10.04.1933г: = 8. Переименовать Карасукский район в район Краснозерский, а районный центр - селение Карасук - в селение Краснозерск. Таким образом, мы видим, что переименование села и района осуществлялось трижды.
	1 сентября	 <p>В Колыбельской начальной школе два учителя из-за большой численности обучающихся. К Ситниковой Я.Т. добавилась Круковская Мария Ивановна (р. 1892г), переехавшая из с. Петропавловка, где работала учителем начальной школы фермы №3. Старожилы вспоминают, что обучались у Круковской М.И., пожилой, не имеющей педагогического образования. Круковская М.И. получила за время работы в нашей школе педагогическое образование и в 1937 году уезжает в п. Октябрьский, где работает учителем словесности, а с 1939 году становится завучем Октябрьской 7-ней школы и работает в данной должности 10 лет. В 1948 году была награждена медалью «За трудовую доблесть».</p>

написана в 2025 году Максименко А.В.